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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.315.211 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)5768/J-NR/2026 

Wien, am 10. Juni 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Fürtbauer und weitere haben am 10.04.2026 

unter der Nr. 5768/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Stadtwerke Kapfenberg gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 20 

• Welche konkreten Maßnahmen wurden gesetzt, um den starken Anstieg der Ener-

giepreise für Endkunden zu begrenzen? 

• Welche Maßnahmen bestehen, um künftig zu verhindern, dass Kostensteigerungen 

im Energiebereich in diesem Ausmaß an Endkunden weitergegeben werden? 

• Welche konkreten Schritte wurden eingeleitet, um die gesunkene Eigenkapitalquo-

te wieder auf ein angemessenes Niveau anzuheben? 

• Welche Zielvorgaben bestehen für die Eigenkapitalquote und bis wann sollen diese 

erreicht werden? 

• Welche Maßnahmen wurden nach der Abschlagszahlung für Beamtenpensionen 

gesetzt, um die finanzielle Stabilität des Unternehmens sicherzustellen? 

• Welche konkreten Schritte wurden gesetzt, um eine aktuelle und verbindliche Un-

ternehmensstrategie zu erstellen? 

5196/AB 1 von 3

vom 10.06.2026 zu 5768/J (XXVIII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2026-0.315.211 2 von 3 

• Bis wann wird eine formelle Unternehmensstrategie vorliegen und wie wird deren 

Umsetzung überprüft? 

• Welche Maßnahmen wurden gesetzt, um die strategischen Ziele des Eigentümers 

verbindlich in den Unternehmenszielen zu verankern? 

• Welche Instrumente wurden geschaffen, um Zielkonflikte zwischen Eigentümerinte-

ressen und Unternehmenszielen künftig zu vermeiden? 

• Welche konkreten Änderungen wurden bei der Zusammensetzung des Aufsichtsrats 

vorgenommen, um Interessenkonflikte zu reduzieren? 

• Welche Maßnahmen wurden gesetzt, um eine fachlich ausgewogene Besetzung des 

Aufsichtsrats sicherzustellen? 

• Welche Schritte wurden gesetzt, um den Anteil von Frauen im Aufsichtsrat zu erhö-

hen? 

• Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um die Transparenz bei der Bestellung von 

Geschäftsführern zu verbessern? 

• Welche konkreten Vorgaben bestehen für die Ausgestaltung von Geschäftsführer-

verträgen und wie wird deren Einhaltung kontrolliert? 

• Welche Maßnahmen wurden gesetzt, um eine einheitliche und vergleichbare Ver-

tragsgestaltung für Leitungsorgane sicherzustellen? 

• Welche konkreten Änderungen wurden in der Tarifkalkulation vorgenommen, um 

zusätzliche Belastungen durch prozentuale Zuschläge zu vermeiden? 

• Welche Maßnahmen wurden gesetzt, um die Stromtarife künftig stabiler und nach-

vollziehbarer zu gestalten? 

• Welche konkreten Vorgaben wurden für die Dokumentation und Durchführung des 

Tarifmonitorings eingeführt? 

• Welche Maßnahmen wurden insgesamt zur Umsetzung der Empfehlungen des 

Rechnungshofes bereits gesetzt? 

• Welche weiteren konkreten Maßnahmen sind geplant, um Governance, Transpa-

renz und strategische Steuerung nachhaltig zu verbessern? 

Da die Stadtgemeinde Kapfenberg die alleinige Eigentümerin der Stadtwerke Kapfenberg 

GmbH, ist betreffen die Fragen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeri-

ums für Wirtschaft, Energie und Tourismus (BMWET).  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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